ZGJIDHJA E TESTIT ME SKEME PER VLERESIM TE PROVIMIT TE
MATURES NE GJIMNAZ, GJUHE SHQIPE DHE LETERSI, QERSHOR 2016

1.

2.

Eshté rrethuar numri 2. nga lisi nuk e sheh pyllin — 1 piké

Nxénési/nxénésja* merr 1 piké nése shkruan: Fjalét kyce pérmbledhin
shumé informacione dhe domethénie dhe mundésojné té vendosen né njé
hapésiré té vogél/Ato minimizojné sasiné e fjaléve, kurse rrisin sasiné e
informacioneve/fjalét kyce jané né té njéjtén kohé edhe zbrazje efikase pér
kujtesén/qé té dallohet ajo gqé éshté me réndési (dhe pérgjigje tjera té
ngjashme)

Nxénési merr 1 piké nése shkruan gé pér dallim prej pjesés sé paré dhe
té dyté té tekstit pjesa e treté pérmban rregullat pér krijimin e hartave té
mendjes/ményrén e hartimit té hartave/numérimin e rregullave/(dhe
pérgjigje tjera té ngjashme)

Nxénési merr 1 piké pér dy ose tri pérgjigje té sakta:

TEMA NE TEKST?
Kur fjala kyce duhet té nxirret nga pérmbajtjia e Sakté Qsak@
ligiératés
Kur me besnikéri duhet shénuar té gjitha fialét e Sakté @q@
mésuesit
Si té krijohet harta e miré e mendjes ( Sakté \ Pasakté

Nxénési merr 1 piké nése e pérshkruan ose perifrazon tekstin: “Harta e
mendjes punéson té gjitha aftésité mendore: aftésité asociative dhe
imagjinuese té memories tuaj; fjalét, numrat, regjistrat, vargjet, logjikén
dhe analizén e hemisferés tuja té majté té trurit; ngjyrat, imagjinatén,
tredimensionalitetin, ritmin, éndrrén, fotografiné e pérgjithshme dhe
aftésité hapésinore té hemisferés sé djathté...”

Eshté rrethuar numri 2. Pér tjetérsimin e anétaréve té geverisé amerikane
nga jeta e tyre private. — 1 piké
Eshté rrethuar numri 1. Qé ti relaksojé dhe t’i nxisé né njé sponatnitet.

- 1piké

Eshté rrethuar numri 2. tregimi i fotografive

*Né tekstin e métejshém nxénési




Fotografité vuné né lévizje ndjenjat e dashurisé dhe butésisé pér mé té
dashurit dhe nxitén kujtimet/Filluan ti shkémbejné fotografité dhe té
bisedojné pér fémijét e vet, nipat, domethéné pér jetén e vet private (dhe
pérgjigje tjera té sakta) — 1 piké& pér pérgjigien e rrethuar dhe té
argumentuar sakté.

(Vérejtje: Nése éshté rrethuar sakté, por nuk éshté argumentuar sakté
pérgjigjja ose nuk éshté shkruar fare argumentimi — 0 piké.)

. Nxénési merr 1 piké nése pérshkruan ose perifrazon tekstin: “...shérben
pér depozitimin e jetés’/ pér ruajtien dhe depozitimin e jetés/Kuletat e tyre
né té vérteté jané vend cikérrimash ku gjenden gjérat e réndésishme nga
jeta e tyre private (dhe pérgjigje tjera té sakta)

10. Eshté rrethuar numri 1. Vjollca — 1 piké

Presja vendoset pas emrit Vjolica dhe né kété rast shérben pér té véné né
dukje fjalén né rolin e gjymtyre té vecuar

(Vérejtje: Nése éshté rrethuar sakté, por nuk éshté argumentuar sakté
pérgjigjja ose nuk éshté shkruar fare argumentimi — 0 piké.)

11. A) Raskolnjikovi — 1 piké

B) Té fillojé prej fillimit (dhe pérgjigje tjera té sakta) — 1 piké

12. Pérshkrimi i dhéné paraget refleksionin e kryepersonazhit pér ngjarjen e

ndodhur dhe e arsyeton krimin nése ai éshté béré si rishikim i té genit njeri
(dhe pérgjigje tjera té sakta) — 2 piké

Nxénési merr 1 piké nése tregon vetém se pérshkrimi i dhéné paraget
refleksionin e kryepersonazhit pér ngjarjen e ndodhur dhe e arsyeton
krimin pa sqaruar nése ai éshté béré si rishikim i té genit njeri.

13. A) Krimi dhe pasojat e tij — 1 piké

B) Metaforés — 1 piké

14. Njé numér sonetesh u shkruan nga Petrarka — 1 piké

15. Eshté rrethuar numri 3. Erdhi nga qyteti. — 1 piké

16. Nxénési merr 1 piké pér tri ose katér pérgjigje té sakta:

D.M.TH. (d.m.th.)
OKB

NATO

ETJ. (etj.)



17. Nxénési merr 2 piké pér rrethimin dhe argumentimin e sakté té pérgjigjes:
Eshté rrethuar PO.
Uniteti i veprimit ekziston sepse veprimi zhvillohet pa episode dhe
digresion/Té gjitha ngjarjet lidhen me konfliktin dhe shpien né zgjidhjen e
tij;
Uniteti i kohés ekziston sepse zhvillimi i Antigonés zgjat njé dité;

Uniteti i vendit ekziston sepse gjithcka zhvillohet né Ty.
(dhe pérgjigje tjera té sakta) — 2 piké pér rrethimin dhe argumentimin e
sakté té pérgjigjes.

Nxénési merr 1 piké nése e ka rrethuar sakté pérgjigjen dhe ka
argumentuar sakté dy unitete té dramés né vepér.

Nxénési merr 0 piké nése ka rrethuar sakté pérgjigjen dhe ka
argumentuar sakté njé unitet t& dramés né vepér.

(Vérejtje: Nxénési merr 1 piké/2 piké nése nuk e ka rrethuar PO, por e ka
argumentuar sakté pérgjigjen. Nxénési merr 1 piké nése ka shkruar vetém
se ekziston uniteti i vendit, veprimit dhe kohés.)

18. Figura e gruas — 1 piké

19. “Fjalét e qiririt”, Naim Frashéri— 1 piké
0 piké — nése ka shkruar vetém titullin e poezisé ose vetém emrin dhe
mbiemrin e autorit.

20. A) Eshté rrethuar numri 3. tu prijé shqiptaréve né idealet e tyre té clirimit
e té pérparimit — 1 piké
B) Andaj po digjem si trimi, ose ndonjé varg tjetér gé tregon pér déshirén
e poetit pér t'u prijé shqgiptaréve né idealet e tyre té ¢lirimit e té
pérparimit (Vérejtje: Pranohet edhe nése nxénési shkruan dy vargje
nga poezia e dhéné ose nése e nénvizon até né poezi.)—- 1 piké

21. A) Kur mé shihni se jam tretur
Mos pandehni se kam vdekur
Jam i gjallé e jam ndé jeté -1 piké
B) Nxénési ka sqaruar domethénien e epitafit: Epitafi éshté njé varg apo
vjershé gé kryen funksionin e mbishkrimit né varr dhe gé pérmes tij
autori shpreh vecorité kryesore té personit pér té cilin shkruhet.
-2 piké

Nxénési merr 1 piké nése sgarimi nuk &shté i ploté, por edhe nése
ai éshté i sakté por qé pérgjigjja nuk éshté me stil ose gé ka gabime
gramatikore, pérkatésisht drejtshkrimore.



22. A) Plaka Nicé personifikon nénat e martirizuara gjaté luftés — 1 piké
B) Vrasja e burrit dhe pérdhunimi i vajzés — 1 piké

23. Nxénési merr 2 piké pér pesé pérgjigje té sakta:
1. Epi i Gilgameshit
2. Komedia hyjnore
3. Tartufi
4. Albatrosi
5. Shkélgimi dhe rénia e shokut Zylo

Nxénési merr 1 piké pér tri ose katér pérgjigje té sakta.
Nxénési merr O piké pér njé ose dy pérgjigje té sakta.

24. Eshté rrethuar numri 3. renesancés — 1 piké
25. Eshté rrethuar numri 2. metonimia

Metonimia éshté figuré stilistike, kurse té tjerat jané lloje letrare
(dhe pérgjigje tjera té sakta) — 1 piké

(Vérejtje: Nxénési merr 1 piké nése nuk e ka rrethuar pérgjigjen, por
nga argumentimi éshté e garté se mendon né Metonimi. Nése éshté
rrethuar sakté, por nuk éshté argumentuar sakté pérgjigjja ose nuk éshté
shkruar argumentimi O piké.)

26. Eshté rrethuar numri 3. zhgénjimi — 1 piké
27. Eshté rrethuar numri 3. shtyrja e aksionit — 1 piké

28. A) Publicistik — 1 piké
B) Eshté rrethuar numri 3. rruga e njohur — 1 piké
C) Nxénési merr 1 piké nése ka pérshkruar (ose ka nénvizuar né tekst):
Eshté njé rrugé e cila kalonte pothuajse né trasené e rrugés sé vjetér
“Egnatia’.
(Vérejtje: Nuk pranohet nése nxénési pérshkruan ose nénvizon té
gjithé fragmentin.)

29. Nxénési merr 1 piké pér tri ose katér pérgjigje té sakta:

ROMANTIZMI REALIZMI LETERSIA MODERNE
Aleksandér Sergejevic Honore de Balzak Sharl Bodéler
Pushkin

Johan Volfgang Géte



30. Skema pér vlerésimin e esesé: Né “lliadé” mbretérojné
peréndité, por triumfon njeriu

Kérkesa
1.

Nxénési tregon pér:

- bazén historike (viti i fundit i Luftés sé Trojés (shekulli i 12
p.e.s.)/Lufta e Trojés — (dhe pérgjigje tjera té sakta) — 1 piké

- temén e lliadés (zemérimi i Akilit dhe mospjesémarrja né lufté, qé
ushtrisé sé Akejéve u shkakton humbje té médha/pezmatimi i Akilit
dhe rréfimi pér Luftén e Trojés (dhe pérgjigje té ngjashme té sakta)
-1 piké

Gjithsej 2 piké

Kérkesa
2.

Nxénési pérshkruan:

- Akilin si heroin mé té madh té Akejéve, me té cilin drejtojné
ndjenjat; zgjedh njé jeté té shkurtér dhe té lavdishme, hidhérohet,
gan, éshté i pikélluar pér mikun e tij Patroklin, por gé i vien keq
edhe pér armikun — 1 piké

Nése jep njé pérgjigje mé me stil dhe mé té ploté — 1 piké

- Hektorin — heroin mé t& madh té trojanéve, luftétarin pér atdheun,
bashkéshortin dhe babané e buté — 1 piké

Nése jep njé pérgjigje mé me stil dhe mé té ploté — 1 piké

- Peréndité jané ata qé drejtojné me |uftén; ata u ndihmojné edhe
Akejéve dhe Trojanéve, jané té plotfugishém, pa ndihmén e tyre
nuk mund té ndodhé& asnjé vepér heroike; gjithashtu jané edhe
kryelarté, sikurse njerézit: hakmerren, falin...- dhe pérgjigje tjera té
sakta — 1 piké

Nése jep njé pérgjigje mé me stil dhe mé té ploté — 1 piké

- Figurat e femrave: Helenén e bukur bukuriné e té cilés e
admirojné té gjithé dhe e respektojné, nuk ia marrin pér té madhe
asnjé Trojani Qé pér shkak té saj derdh gjakun (1 piké) dhe
Andromakén — gruan e dashur dhe nénén...dhe pérgjigje tjera té
sakta ... — 1 piké

Nése jep njé pérgjigje mé me stil dhe mé té ploté — 1 piké
Gjithsej 9 piké

Kérkesa
3.

Nxénési komenton vendet nga fragmenti i dhéné gé kané njé fuqi
té vecanté morale (p.sh. Njeriu i Homerit &shté zemérgjeré, me njé
shpirt kalorési, i gatshém ta respektojé kundérshtarin; t'i vlerésojé
cilésité e tij ; si shembull jep Priamin i cilin e admiron bukuriné e




Akilit, edhe pse ky ia ka vra djalin mé té dashur dhe ia ka dhunuar
trupin e tij, heroit mé t& madh té Trojés; Akili e ndal luftén aq dité
sa u nevojiten Trojanéve gé ta varrosin hektarin dhe pérgjigje tjera
té sakta) — 1 piké

Nése jep njé pérgjigje mé me stil dhe mé té ploté — 1 piké
Gjithsej 2 piké

Kérkesa | Nxénési né pérfundim tregon cilat porosi humane dhe vlera
4. pérmban ky fragment, pérkatésisht ep (liriné, trimériné, nderin,
migésiné, bukuriné...) — 1 piké

Nése jep njé pérgjigje mé me stil dhe mé té ploté — 1 piké
Gjithsej 2 piké

Gjuha dhe forma e tekstit

Struktura
Leksiku Saktésia gjuhésore Lidhshméria | ndértimore e
tekstit

origjinaliteti respektimi i normés lidhja e miré | pérshtatja e
(interpreton me gramatikore (pérdorimii | né nivel té organizimit té
flalé té veta, drejté i rasave, shkrimii | tekstit dhe pérgjithshém
hartimi nuk sakté i formave foljore, paragraféve | dhe strukturés
bazohet vetém né | koha e kryer, pjesorja, ndértimore té
ritregimin dhe foljet pavetore, 1 piké tekstit me
pérséritien e pércjellorja), strukturén
formulimeve té kongruencés, dallimi logjike (ndan
dhéna), pasuria e | semantik i parafjaléve garté hyrjen,
gjuhés, pér dhe mbi, péremrit i shtjellimin dhe
figuracioni, vet/ i tij, pérdorimi i pérfundimin;
shprehja e garté | drejté i ndértimeve té brenda
dhe e sakté, tipit: lidhur me kété, shtjellimit
fjalité me stil duke marré parasysh ndan

dhe i péremrave: gé, i paragrafét)
3 piké cili, e cila, té cilét etj.,

mendimi i qarté dhe i 2 piké
origjinaliteti pérfunduar né fjali,
(interpreton me renditja e sakté e fjaléve
flalé té veta, sipas sintaksés sé gjuhés
hartimi nuk shqipe, pérdorimi i
bazohet vetém né | gjuhés standarde, me
ritregimin dhe gabime minimale
pérséritien e
formulimeve té 2 piké
dhéna), pasuria e
gjuhés, respektimi i normés




figuracioni,
shprehja e garté
dhe e sakté me
gabime minimale

2 piké

drejtshkrimore

(shkrimi i drejté i
shkronjés sé madhe,
pérdorimi i drejté i
shkronjave r/ rr, dh/ Il, k/
q,s/z k/ g, ¢/q, gj/ xh,
e/ &, shkrimi i sakté i
numrave, pérdorimi i
drejté i shenjave té
pikésimit, respektimi i
rregullave té shkrimit té
flaléve bashké dhe
ndaras, shkrimi i trajtés
mohuese, apostrofit,
zbatimi i njohurive pér
alternimin e zanoreve,
pérdorimi i drejté i
zanores &, zbatimi i
rregullave sipas té cilave
nuk shkruhet
bashkétingéllorja j)

2 piké

Gjithsej 4 piké

pérséritja e
flaléve dhe e
shprehjeve,
dykuptimésia,
pérdorimi i
kufizuar i fjaléve
me gabime té
shpeshta, fjalité
pa stil

1 piké

respektimi i normés
gramatikore me gabime
té vogla (p.sh. gabimet
gé kané té béjné me
pérdorimin semantik té
parafjaléve pér dhe mbi,
péremrit i vet/ i tij,
pérdorimi i drejté i
ndértimeve té tipit lidhur
me kété, duke marré
parasysh dhe i
péremrave: gé, i cili, e
cila, té cilét etj.)

1 piké

respektimi i normés
drejtshkrimore me

ndan garté
hyrjen,
shtjellimin dhe
pérfundimin,
por nuk i ndan
paragrafét
brenda
shtjellimit

1 piké




gabime té pakta

( p.sh. ndonjé
mospérdorim i drejté i
shenjave té pikésimit,
mosrespektimi i
rregullave té shkrimit té
flaléve bashké dhe
ndaras, mospérdorimi i
drejté i zanores €,
moszbatimi i rregullave
sipas té cilave nuk
shkruhet
bashkétingéllorja j)

1 piké

Gjithsej 2 piké

Skema pér vlerésimin e esesé: Lojérat e fatit — argétim apo ves i

keq

Kérkesa | Nxénési tregon pér llojllojshmériné e lojérave té fatit (lotaria, loto,

1. ruleti, bastoret sportive...) dhe pér karakteristikat e tyre — 1 piké
Nése jep njé pérgjigje mé me stil dhe mé té ploté — 1 piké
Gjithsej 2 piké

Kérkesa | Nxénési sgaron mbi ¢faré e bazojné organizatorét e lojérave té fatit

2. joshjen e tyre (p.sh. mbi premité e médha, biletat e lira té lotarisé
né té cilat mund té keté gasje shumé té lehté, reklamat agresive...)
-1 piké
Nése jep njé pérgjigje mé me stil dhe mé té ploté — 1 piké
Gjithsej 2 piké

Kérkesa | Nxénési tregon pér:

3. - motivet sociale té pjesémarrésve né lojérat e fatit (skamja,
varféria, té ardhurat modeste...) — 1 piké
Nése jep njé pérgjigje mé me stil dhe mé té ploté — 1 piké
- motivet psikologjike té pjesémarrésve né lojérat e fatit
(vetémashtrimi pér fitoren e madhe pa njé mundim té madh,
éndérrimi pér njé fat té papritur...) — 1 piké
Nése jep njé pérgjigje mé me stil dhe mé té ploté — 1 piké
Gjithsej 4 piké

Kérkesa | Nxénési sqaron géndrimin e vet nése munden ose jo lojérat e fatit

4, gé té ndikojné né sistemin e vlerave (p.sh. sgaron ndikimin e tyre

negativ. né kuptimin e punés, Krijimit, géllimeve,
pércaktimit/shkatérrojné vlerat e proklamuara shogérore/prodhojné
sémundje té varshmérisé...) — 1 piké




Nése jep njé pérgjigje mé me stil dhe mé té ploté — 1 piké
(Vérejtje: Nuk pranohet nése nxénési shkruan vetém se ndikojné
ose nuk ndikojné né sistemin e vlerave, por éshté me réndési qé ta
argumentojé géndrimin e vet né ményré gé té fitojé pikét)

Gjithsej 2 piké

Kérkesa
5.

Nxénési sqaron dhe argumenton:

- kur lojérat e fatit jané argétim — 1 piké

- kur lojérat e fatit jané ves dhe varshméri — 1 piké

Nése jep njé pérgjigje mé me stil dhe mé té ploté — 1 piké
Gjithsej 2 piké

Kérkesa

Nxénési né formé té pérfundimit jep géndrimin e vet kritik pér

6. lojérat e fatit — 1 piké

Nése jep njé pérgjigje mé me stil dhe mé té ploté — 1 piké
Gjithsej 2 piké

Gjuha dhe forma e tekstit

Struktura
Leksiku Saktésia gjuhésore Lidhshméria | ndértimore e

tekstit
origjinaliteti respektimi i normés lidhja e miré | pérshtatja e
(interpreton me gramatikore (pérdorimii | né nivel té organizimit té
flalé té veta, drejté i rasave, shkrimii | tekstit dhe pérgjithshém
hartimi nuk sakté i formave foljore, | paragraféve | dhe strukturés
bazohet vetém né | koha e kryer, pjesorija, ndértimore té
ritregimin dhe foljet pavetore, 1 piké tekstit me
pérséritjen e pércjellorja), strukturén

formulimeve té
dhéna), pasuria e

kongruencés, dallimi
semantik i parafjaléve

logjike (ndan
garté hyrjen,

gjuhés, pér dhe mbi, péremrit i shtjellimin dhe

figuracioni, vet/ i tij, pérdorimi i pérfundimin;

shprehja e garté | drejté i ndértimeve té brenda

dhe e sakté, tipit: lidhur me kété, shtjellimit ndan

fjalité me stil duke marré parasysh paragrafét)
dhe i péremrave: gé, i

3 piké cili, e cila, té cilét etj., 2 piké
mendimi i qarté dhe i

origjinaliteti pérfunduar né fjali,

(interpreton me
flalé té veta,
hartimi nuk
bazohet vetém né
ritregimin dhe

renditja e sakté e
flaléve sipas sintaksés
Sé gjuhés shqipe,
pérdorimi i gjuhés
standarde, me gabime




pérséritien e
formulimeve té
dhéna), pasuria e
gjuhés,
figuracioni,
shprehja e garté
dhe e sakté me
gabime minimale

2 piké

minimale
2 piké

respektimi i normés
drejtshkrimore

(shkrimi i drejté i
shkronjés sé madhe,
pérdorimi i drejté i
shkronjave r/ rr, dh/ Il,
k/q,s/z klg,c¢lq, gj/
xh, e/ &, shkrimi i sakté
I numrave, pérdorimi i
drejté i shenjave té
pikésimit, respektimi i
rregullave té shkrimit té
flaléve bashké dhe
ndaras, shkrimi i trajtés
mohuese, apostrofit,
zbatimi i njohurive pér
alternimin e zanoreve,
pérdorimi i drejté i
zanores &, zbatimi i
rregullave sipas té
cilave nuk shkruhet
bashkétingéllorja j)

2 piké

Gjithsej 4 piké

pérséritja e
flaléve dhe e
shprehjeve,
dykuptimésia,
pérdorimi i
kufizuar i fjaléve
me gabime té
shpeshta, fjalité
pa stil

1 piké

respektimi i normés
gramatikore me gabime
té vogla (p.sh. gabimet
gé kané té béjné me
pérdorimin semantik té
parafjaléve pér dhe
mbi, péremrit i vet/ i tij,
pérdorimi i drejté i
ndértimeve té tipit
lidhur me kété, duke
marré parasysh dhei
péremrave: gé, i cili, e
cila, té cilét etj.)

ndan garté
hyrjen,
shtjellimin dhe
pérfundimin,
por nuk i ndan
paragrafét
brenda
shtjellimit

1 piké




1 piké

respektimi i normés
drejtshkrimore me
gabime té pakta

( p.sh. ndonjé
mospérdorim i drejté i
shenjave té pikésimit,
mosrespektimi i
rregullave té shkrimit té
flaléve bashké dhe
ndaras, mospérdorimi i
drejté i zanores &,
moszbatimi i rregullave
sipas té cilave nuk
shkruhet
bashkétingéllorja j)

1 piké

Gjithsej 2 piké




